

9

203
7521

РАССЕКРЕЧЕНО
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

СЕКРЕТАРИЮ ЦК ВКП/б/ -

ТОВ. Е Ж О В У.

В дополнение к ранее посланным материалам по делу эмигранта ТРОЦКОГО Валентина ОЛЬБЕРГА и других, направляю показания арестованных:

1. ПОНОМАРЕВА, Леонида Ивановича от 21/III-1936 г.
2. ЗАКГЕЙМ, Юделя Рувимовича от 20/III-1936 г.
3. МУСАТОВА, Андрея Алексеевича от 21/III-1936 г.
4. СИНИЦИНОЙ, Зинаиды Сергеевны от 21/III-1936 г.

Названные в показаниях МУСАТОВА: ЛЮБОМУДРОВ арестован управлением НКВД по Западной области по другому делу и будет привлечен к следствию по настоящему делу. АЛЕКСАНДРОВ так-же арестован.

Названные в показаниях ПОНОМАРЕВА: МАХМУБЕКОВ, РАСПЕВАКИН, ЧЕСНОКОВ, ШОВАНДИН, ДОЙНИКОВ, БОЧАРОВ, СЕГАЛЬ и ДЬМЕНТ устанавливаются для ареста.

Проверяем причастность к контр-революционной организации МАНЬКОВСКОГО названного ПОНОМАРЕВЫМ, после чего будет решен вопрос о его аресте.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ СОЮЗА С.С.Р.:

Янгода

"25" марта 1936 г.

№ 55788

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ПОНОМАРЕВА, Леонида Ивановича, от 21 марта 1936 года

ПОНОМАРЕВ Л.И., 1898 года рождения, чл. ВКП(б) с 1924 года, до ареста директор Курского педагогического института.

Вопрос - Чем вызван Ваш перевод из Горького в Курский педагогический институт?

Ответ - В качестве директора Курского педагогического института я был назначен согласно приказа Наркомпроса. До этого я работал директором Горьковского института по повышению квалификации учителей, находившегося в ведении крайОНО. На эту работу я был командирован крайОНО 15 сентября 1935 г. после сдачи диплома Сормовскому педагогическому институту.

Так как директора пединститутов находятся в непосредственном ведении Наркомпроса, то я был отозван с работы директора Горьковского института, по повышении квалификации учителей и назначен директором Курского педагогического института.

Вопрос - Только ли эти причины послужили поводом к Вашему отъезду из Горького в Курск?

Ответ - Нет. За последнее время работая в Горьком у меня лично складывались так обстоятельства, что я

вынужден был уехать из Горьковского края.

Вопрос - Что это за обстоятельства?

Ответ - Работая директором Сормовского педагогического института 5-го февраля 1935 г. Сормовским районным комитетом ВКП(б) мне был вынесен строгий выговор с предупреждением со следующей формулировкой: "за притупление классовой бдительности", выражавшейся в том, что я как директор педагогического института не исключил из института студента АРТЕМЕНКО Г., троцкиста, ранее находившегося в ссылке за контрреволюционную деятельность. Кроме того знал, что АРТЕМЕНКО троцкист я оказывал ему материальную помощь.

Будучи скомпрометирован перед партийной организацией я считал не необходимым для себя я уехать из Горьковского края.

Вопрос - Разве изъездом в другой город Вы восстанавливаете к себе доверие партии?

Вы выехали из Горького потому, что боялись разоблачения Ваше троцкистской деятельности.

Ответ - Это я категорически отрицаю. Никогда я троцкистом не был и связей с троцкистами не поддерживал.

Вопрос - Ваши показания неискренни. Следствию известно, что Вы являлись участником троцкистской контрреволюционной организации и по ее заданиям проводили активную работу?

76/248
228

Ответ - Повторяю, что никогда троцкистом я не был и ни в никаких троцкистских организациях не состоял.

Вопрос - Вы уклоняетесь от дачи показаний о своей контрреволюционной деятельности.

Показаниями арестованного АРТСИМОНО Георгия установлено, что Вы входили в состав руководства контрреволюционной троцкистской организации Сормовского пединститута. Подтверждаете ли Вы это?

Ответ - Нет и это категорически отрицаю.

Вопрос - Показаниями арестованного ФЕДОТОВА Ивана установлено, что Вы не только входили в руководство к.-р. троцкистской организации в Сормовском пединституте, но были организационно связаны с троцкистской к.-р. организацией в Горьком. Следователь требует от Вас показаний по существу.

Ответ - Признаю, что я с марта месяца 1934 года состоял в контрреволюционной троцкистской организации в Сормовском пединституте.

Вопрос - Когда, кому и при каких обстоятельствах Вы были вовлечены в контрреволюционную троцкистскую организацию?

Ответ - В 1934 г. в конце марта или же в начале апреля, будучи в Горьком по учебным делам своего института я посетил директора Горьковского пединститута ФЕДОТОВА Ив. В беседе ФЕДОТОВ мне рассказал, что в Сормовском педагогическом институте существует палерм-

229
77 249

ная троцкистская организация, которой руководит МАХМУБЕКОВ, преподаватель истории ВКП(б). С МАХМУБЕКОВЫМ ФЕДОТОВ поддерживает организационную связь.

В этой же беседе ФЕДОТОВ сделал мне предложение поддерживать МАХМУБЕКОВА и оказывать ему содействие в развертывании деятельности Сормовской троцкистской организации.

Вопрос - Были ли у Вас с ФЕДОТОВЫМ до этого разговоры на контрреволюционные троцкистские темы?

Ответ - Нет. С ФЕДОТОВЫМ о троцкизме у меня разговоров никогда не было.

Вопрос - Непонятно почему ФЕДОТОВ не зная Ваших троцкистских настроений в первой же беседе сообщил Вам о существовании контрреволюционной троцкистской организации в Сормове и привлек Вас к ее работе? Следовательно ФЕДОТОВ знал уже раньше Вас как троцкиста?

Ответ - Примерно в феврале или марте же саже 1934 г. сталкивалась по работе с МАХМУБЕКОВЫМ, преподавателем истории ВКП(б), - последний жаловался мне, что у нас нет хороших учебников по истории ВКП(б) и что приходится пользоваться всякими "сурогатами". На мое указание об имеющихся учебниках по истории ВКП(б), МАХМУБЕКОВ стал резко критиковать эти учебники указывая на то, что они тенденциозно освещают историю ВКП(б) упуская ряд исторических фактов о роли Троцкого в революции и в особенности совершен-

не извращают роль Троцкого в период гражданской войны. Здесь же МАХМУБЕКОВ мне рассказал, что он сам является участником гражданской войны занимал в Красной армии ряд командных должностей и восторженно отзывался о Троцком.

МАХМУБЕКОВУ я тогда не возвращал.

Об этом разговоре МАХМУБЕКОВ рассказал, как мне впоследствии стало известно ФЕДОТОВУ, указав на меня как на человека, который разделяет троцкистские взаимы. По возвращении из Горького после встречи с ФЕДОТОВЫМ через два или три дня (апрель-месяц 1934г.) ко мне в кабинет зашел МАХМУБЕКОВ, который мне прямо заявил, что он знает о моей беседе с ФЕДОТОВЫМ и тут же предложил мне включиться в работу троцкистской организации Сормовского пединститута.

Таким образом я был вовлечен в троцкистскую организацию.

Вопрос - Информировал ли Вас МАХМУБЕКОВ о составе контрреволюционной троцкистской организации Сормовского пединститута?

Ответ - Да. МАХМУБЕКОВ связавшись со мной в этой же беседе мне рассказал, что в состав троцкистской организации института входят ряд преподавателей и студентов и что общее руководство организацией осуществляется непосредственно им МАХМУБЕКОВЫМ.

Троцкистская организация Сормовского института, по словам МАХМУБЕКОВА, является филиалом Горьковской

троцкистской организации и директивные указания в работе он МАХМУБЕКОВ получает непосредственно от ФЕДОТОВА, как руководителя троцкистской организации в Горьком.

Вопрос - Кого persönlich называл Вам МАХМУБЕКОВ из состава контрреволюционной троцкистской организации Сормовского института?

Ответ - МАХМУБЕКОВ мне называл как участников организации преподавателя РОССЕВАКИНА, члена ВКП(б) и ЧЕСНОКОВА заведывающего учебной частью института.

Вопрос - Внез Вы показали, что по информации МАХМУБЕКОВА в контрреволюционную троцкистскую организацию института входят также и студенты.

Кто Вам был известен из студентов как участники организации?

Ответ - МАХМУБЕКОВ меня информировал, что из числа студентов им были разновременно завербованы следующие лица: 1. ГАТАУЛИН - член ВЛКСМ; 2. АРТЕМЕНКО Георгий; 3. ТОЛКАЧЕВА и 4. ШОВАНДИН.

При каких обстоятельствах эти лица были вовлечены в организацию МАХМУБЕКОВ мне не рассказывал.

Вопрос - С кем Вы лично по работе в троцкистской организации были связаны из этих лиц?

Ответ - Я лично был связан с членом троцкистской организации ГАТАУЛИНИ, который меня информировал, что АРТЕМЕНКО вместе с ТОЛКАЧЕВОЙ ведут работу по обработке в троцкистском духе студентов.

Вопрос - Кто еще был Вам известен из участников к.-р. троцкистской организации в институте?

Ответ - Помню, что в состав организации входили также ДОЙНИКОВ преподаватель, член ВКП(б), который был вовлечен в организацию ЧЕСНОКОВЫМ. Об этом мне говорил РАСПЕВАКИН. Кроме ДОЙНИКОВА в организацию входил студент ЛАПШИН член ВЛКСМ, который в организацию был завербован не то АРТЕМЕНКО не то ГАЛАГИНЫМ. Об этом мне рассказывал АРТЕМЕНКО Р.

Вопрос - В чем заключалась практическая деятельность Вашей контрреволюционной организации?

Ответ - МАХМУДИКОВ меня информировал, что он получает директивы от ФЕДОТОВА, работу Сормовской троцкистской организации проводить главным образом оstromной пропагандой троцкистских идей среди студенчества; из лиц разделяющих троцкистские взгляды сорбатывать и вербовать новые кадры в организацию.

В планы ФЕДОТОВА входило использование института как базы для создания троцкистских кадров с тем, чтобы в каникулярные периоды и по окончании института, эти кадры разъехались в промышленные районы и колхозы занимались бы остройной троцкистской пропагандой и дискредитированием партиуководства.

Вопрос - Кого Вы лично вовлекали в контрреволюционную троцкистскую организацию?

Ответ - Иною был вовлечен в троцкистскую организацию студент института ДАКТИОНОВ в апреле месяце

213
253

1934 года, которому я дал задания пропагандировать идеи троцкизма и обрабатывать студентов.

Вопрос - Кто из участников к.-р. организации Вам известен в Горьком?

Ответ - Со слов МАХМУБЕНОВА, а впоследствии и ФЕДОТОВА я знал, что в г.Горьком существует троцкистская организация, которая имеет свою ячейки в педагогическом институте, университете, филиале института Красной профессуры. Кроме того ФЕДОТОВ связан с рядом отдельных троцкистов проживающих в Горьком.

МАХМУБЕНОВ мне говорил, что в состав контрреволюционной организации пединститута входили: БОЧАРОВ заведывающий кафедрой член ВКП(б), преподаватель МУСАТОВ и преподаватель ЗЕЛЬЦЕР.

Из информации ФЕДОТОВА я знал о его организационной связи с МАНЬКОВСКИМ работающим в Горьковском университете. В чем конкретно заключалась деятельность МАНЬКОВСКОГО, ФЕДОТОВ мне не говорил.

Вопрос - ФУРТИЧЕВ Вам известен?

Ответ - Да. ФУРТИЧЕВ мне известен как троцкист, который был связан с ФЕДОТОВЫМ.

Вопрос - Кто еще Вам был известен из участников контрреволюционной троцкистской организации?

Ответ - Больше никого назвать не могу.

Вопрос - Это не все. По Сормовской к.-р. троцкистской организации Вы были связаны с троцкистом РОМАНЧУКОМ.

24
ПЛ
259

Ответ - Да. РОМАНЧУКА я знаю как участника троцкистской организации. Я был лично с ним связан.

Вопрос - Где проживал РОМАНЧУК после от'езда из Сормово?

Ответ - РОМАНЧУК после от'езда из Сормово поселился в Москве и работает аспирантом в институте им.Бубнова.

Вопрос - Встречались ли Вы в Москве с РОМАНЧУКОМ?

Ответ - Во время своих приездов в Москву я останавливался у него на квартире.

Вопрос - Что Вам рассказывал РОМАНЧУК о своей контрреволюционной троцкистской деятельности в Москве?

Ответ - После от'езда РОМАНЧУКА из Сормово в Москву я с ним встретился там в марте месяце 1935г.

При встрече РОМАНЧУК мне рассказал, что в институте им.Бубнова существует троцкистская организация, которой руководит профессор по истории России БОЧАРОВ в прошлом меньшевик член ВКП(б). БОЧАРОВА по словам РОМАНЧУКА в то время в институте прорабатывали как троцкиста. При этом РОМАНЧУК указал, что троцкистская организация в институте им.Бубнова качественно сильна.

В этой же беседе я рассказал РОМАНЧУКУ, что часть участников Сормовской троцкистской организации АРТЕМЕНКО, ТОЛКАЧЕВА арестованы.

215
255

Второй раз я с РОМАНЧУКОЙ встретился в Москве в мае месяце 1935 г.

В беседе РОМАНЧУК мне рассказал, что руководитель троцкистской организации в институте им. Бубнова БОЧАРОВ удален из института. БОЧАРОВ находясь вне института поддерживает связь с троцкистской организацией и осуществляет руководство по прежнему, через членов организации СЕГАЛЯ директора института и заведывающего учебной частью ДИМЕНТА.

Вопрос - В чем конкретно выражалась практическая деятельность контрреволюционной троцкистской организации в институте им. Бубнова.

Ответ - Со слов в мае 1935 года РОМАНЧУКА мне известно, что в институте им. Бубнова из числа участников троцкистской организации имелась специальная террористическая группа которой непосредственно руководит профессор БОЧАРОВ. Фамилий лиц входящих в эту террористическую группу РОМАНЧУК мне не называл, указав лишь на то, что эта группа занята вопросом подготовки и совершения террористических актов.

ПОНОМАРЕВ

ДОПРОСИЛИ: НАЧ 7 ОТД ОО ГУГБ (ЮЖНЫЙ)
ДЛЯ ОСОБЫХ ПОРУЧЕНИЙ ОО ГУГБ: (РАДИН)

В е р и о:

ОПЕРИОН. З ОТД СПО ГУГБ-
ДЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Чечиг
(ЧЕЧЕМОВ)

10

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАЗАКГЕЙ М. А., Иделя Рувимович,от 20 марта 1936 года.

ЗАКГЕЙ М.Р., 1898 г.р., ур. г. Витебска, б. член ВКП(б), в 1918 г. служил в белой армии в Самаре, до ареста - научный работник по истории философии и естествознания в МГУ.

Вопрос: Известен ли вам Лазарь РАБИНОВИЧ?

Ответ: Да, известен. Это мой старый товарищ, знаком я с ним с 1916 года. Связь с РАБИНОВИЧЕМ я потерял в 1922 году, где РАБИНОВИЧ находился в данное время я не знаю.

Вопрос: Что вам известно о политических убеждениях РАБИНОВИЧА?

Ответ: РАБИНОВИЧ был активным зиновьевцем и с 1926-27 г. когда он учился в МИИТ"е, вел работу против партии. На квартире РАБИНОВИЧА в то время систематически собирались троцкисты и зиновьевцы.

Вопрос: А вы имели отношение к и.-р. работе, которую проводил РАБИНОВИЧ?

Ответ: Должен заявить следствию, что еще когда я был чл. РКП(б) в 1921 г. у меня были разногласия с политикой партии.

В 1925 году я стал на троцкистские позиции, а моя связь с РАБИНОВИЧЕМ укрепила мои троцкистские взгляды. РАБИНОВИЧ меня ознакомил с рядом троцкистских документов.

217 20
25

- 2 -

Вопрос: Вы показали, что на квартире РАБИНОВИЧА систематически собирались троцкисты и зиновьевцы. Кто там бывал?

Ответ: Я близко этих людей не знал и фамилии их не помню.

Вопрос: По вашим показаниям связь с РАБИНОВИЧЕМ вы прекратили в 1932 году. А после этого вы были организационно связаны с троцкистами?

Ответ: Да, с 1934 года я организационно по троцкистской к.-р. деятельности связался с троцкистом МУСАТОВЫМ, Андреем Алексеевичем.

Вопрос: При каких обстоятельствах?

Ответ: МУСАТОВА, как троцкиста я знал с 1926 года. Мы с ним оба преподавали тогда исторический материализм в МИИТ"е. В 1934 году, приблизительно в мае мес., МУСАТОВ пришел ко мне на квартиру: Новая Божедомка, 31, кв. 1. Помню, что это было вечером. МУСАТОВ в беседе со мной заявил, что настало время, когда троцкисты "не должны ограничиваться разговорами, а должны действовать" и рассказал, что "есть люди, которые действуют и ведут борьбу с руководством ВКП(б)".

На поставленный мною вопрос, в чем заключается деятельность этих людей, МУСАТОВ ответил, что существует нелегальная троцкистская организация, участником которой он является. Организация ведет работу по всем правилам конспирации и привлекает к своей деятельности лиц, проверенных в части их враждебного отношения к советской власти. МУСАТОВ предложил мне принять участие в к.-р. деятельности организации, на что я дал свое согласие.

Вопрос: Кого вам называл МУСАТОВ из состава участников организации?

Ответ: МУСАТОВ мне сообщил, что активным участником организации является некий МАРЕНКО, которого я лично не знаю. Больше МУСАТОВ мне никого из состава участников организации не называл.

Вопрос: А какие поручения вам лично дав МУСАТОВ?

Ответ: МУСАТОВ поручил мне подбирать среди моих знакомых троцкистски настроенных лиц, недовольных советской властью и режимом в стране, тщательно их проверять и вовлекать в организацию, я это поручение МУСАТОВА принял.

Вопрос: После этого вы регулярно встречались с МУСАТОВЫМ

Ответ: Я с МУСАТОВЫМ встречался с мая 1934 г. до моего ареста, примерно раз в 2-3 месяца. В большинстве своем эти встречи имели место у меня на квартире.

Вопрос: О чём вы говорили с МУСАТОВЫМ во время этих встреч?

Ответ: Во время наших встреч МУСАТОВ давал троцкистское определение положения в стране. Особо он останавливался на вопросе внутрипартийного режима, который мы рассматривали, как режим, нарушающий всякие основы внутрипартийной советской демократии.

Мы считали, что ленинское определение диктатуры пролетариата извращено руководством ВКП(б), которое осуществляет диктатуру и над партией, и над пролетариатом.

Установленный руководством ВКП(б) в стране режим вызывает, как утверждает МУСАТОВ, озлобление и недовольство в городе и деревне. В частности, МУСАТОВ приводил мне в пример отрицательные настроения среди рабочих на предприятиях гор. Горького, где он работал до приезда в Москву.

Хочу добавить, что МУСАТОВ в беседах со мною высказывал в раковой форме озлобление против руководства ВКП(б).

Вопрос: Вы показываете не все о своих встречах с МУСАТОВЫМ. Вы имели с МУСАТОВЫМ подробный разговор о задачах организации в конце 1934 г.

Ответ: В середине сентября 1934 года я вернулся из Москвы из отпуска, который я проводил в Теберде. Вскоре после этого, поздно вечером ко мне на квартиру зашел МУСАТОВ.

В беседе он мне сообщил, что руководство организации считает необходимым перейти к активным формам борьбы с руководством ВКП(б). Наиболее верным и реальным методом борьбы организация считает индивидуальный террор против руководителей ВКП(б) и советского правительства.

МУСАТОВ тогда заявил мне, что индивидуальный террор, необходимость которого вызывается всей сложившейся обстановкой в стране, вызовет активизацию всех сил, враждебных ВКП(б), и создаст все условия для прихода троцкистов к руководству страной.

Я с МУСАТОВЫМ не согласился и заявил ему, что я против террористических методов борьбы с руководством ВКП(б).

220
223

- 5 -

Вопрос: Что вами было сделано в связи с поручением МУСАТОВА вовлекать антисоветские элементы в организацию?

Ответ: После убийства МИРОВА, примерно в феврале-марте 1935 года, я имел беседу с доцентом МГУ ТУРЕЦКИМ, Соломоном Яковлевичем, моим близким товарищем. Я сообщил ТУРЕЦКОМУ о существовании нелегальной троцкистской организации, которая ведет борьбу с руководством ВКП(б).

ТУРЕЦКИЙ отнесся к моему сообщению крайне отрицательно и я, в связи с этим, отказался от своего намерения вовлекать ТУРЕЦКОГО в организацию.

Вопрос: Кого еще, кроме ТУРЕЦКОГО вы вовлекали в организацию?

Ответ: Больше никого.

Вопрос: Арестованный по вашему делу МУСАТОВ показал, что ТУРЕЦКИЙ вами был завербован в организацию и вы об этом информировали МУСАТОВА.

Ответ: Я это отрицаю.

Вопрос: Вы не даете следствие правдивых показаний о своей к.-р. деятельности. Вы разделяли не только троцкистские взгляды МУСАТОВА, не только являлись участником организации, но как и МУСАТОВ, стояли на позициях террора и вели в этом направлении конкретную работу. Требуем от вас правдивых показаний.

Ответ: Я являлся участником троцкистской к.-р. организации, но на позициях террора не стоял.

С заявлениями МУСАТОВА о необходимости борьбы с совместностью путем террора я согласен не был.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

Бидель Рувимович ЗАКТЕЙМ.

НАЧ. З ОТД. СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: КАГАН

ДОПРОСИЛИ:

ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ-
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ: ЛАТЬЧЕВ.

В е р н о:

ОПЕРУПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Киселев
(У Е М О В)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАМУСАТОВА, Андрея Алексеевича, от 21 марта 1936 года.

МУСАТОВ А.А., 1900 г.р., ур.г. Болиц, Западной области, бывший член ВКП/б/, исключен как троцкист.

До ареста - без определенных занятий. Проживал в Москве.

Вопрос: Следствие известно, что на предыдущих допросах вы назвали не всех известных вам участников к.-р. троцкистской организации. Назовите их.

Ответ: Признаю, что на предыдущих допросах я не показал об участии в к.-р. троцкистской организации юристко-консультанта Льнокомбинатстрой в Смоленске - АЛЕКСАНДРОВА, Семена Васильевича.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах вам стало известно об участии в к.-р. троцкистской организации АЛЕКСАНДРОВА?

Ответ: С АЛЕКСАНДРОВЫМ, Семеном Васильевичем, я знаком с 1916 г. С 1918 г. между нами установились дружеские отношения. В 1921 году мы учились вместе в Плехановском институте. В 1923 году АЛЕКСАНДРОВ одновременно со мной был исключен из ВКП/б/ за активную троцкистскую деятельность.

Впоследствии АЛЕКСАНДРОВ продолжал оставаться на троцкистских позициях. Из разговоров с ним в 1927-29 годах мне было известно, что АЛЕКСАНДРОВ принимает участие в нелегальной троцкистской деятельности и знаком с нелегальной троцкистской литературой.

В конце 1928 года, либо в начале 1929 года АЛЕКСАНДРОВ при приездах в Москву мне рассказывал, что бывает на квартире у нашей общей знакомой по Брянску ГЕНДИНОЙ, Розы Яковлевны, на квартире у которой созывались нелегальные собрания троцкистов.

У АЛЕКСАНДРОВА были большие связи среди троцкистов-б.студентов Плехановского института.

В 1931-33 годах, при встречах в Москве АЛЕКСАНДРОВ высказывал несогласие с политикой партии в области индустриализации и колLECTIVизации.

В 1935 году я встречался несколько раз с АЛЕКСАНДРОВЫМ во время его прездов в Москву.

При встречах в 1935 году, в процессе бесед со мной на политические темы, АЛЕКСАНДРОВ проявлял резко контрреволюционные настроения и высказывал озлобление в связи с репрессиями в отношении троцкистов.

Все высказывания АЛЕКСАНДРОВА давали мне основание считать его человеком подходящим для участия в троцкистской организации, и я намеревался его вовлечь в организацию.

Вопрос: Если вы только намеревались вовлечь АЛЕКСАНДРОВА в к.-р. троцкистскую организацию, то почему же вы его называете участником ее?

Ответ: Вовлекать АЛЕКСАНДРОВА в организацию мне не нужно было, поскольку я выяснил, что он уже принимает участие в организованной троцкистской деятельности.

Произошло это при следующих обстоятельствах: в августе 1935 года АЛЕКСАНДРОВ приехал в Москву и посетил меня на даче в Измайлово, где я в это время проживал.

Разговор начался с рассказа АЛЕКСАНДРОВА о том, что в Смоленске "раздурено дело судебных работников", для того, чтобы подчеркнуть "проявляемую бдительность".

Рассказывая об этом и обобщая этот факт, АЛЕКСАНДРОВ стал высказывать контрреволюционные суждения о проводимых органами советской власти репрессиях и при этом перешел на тему о репрессиях в отношении троцкистов и зиновьевцев.

Я всецело поддерживал АЛЕКСАНДРОВА. После этого АЛЕКСАНДРОВ мне заявил, что, несмотря на репрессии, проводимые в отношении троцкистов и зиновьевцев, они продолжают действовать, и что убийство КИРОВА является лишь частью общего плана борьбы с ВКП/б/ со стороны троцкистов и зиновьевцев.

АЛЕКСАНДРОВ мне говорил, что троцкистско-зиновьевская организация подготовляла убийство ряда руководителей ВКП/б/ и в первую очередь СТАЛИНА.

На мой вопрос, откуда он об этом знает, АЛЕКСАНДРОВ мне заявил, что он является участником этой террористической троцкистской организации, и что ему поручено среди знакомых по Москве подыскивать людей, подходящих для организации, т. е. для продолжения террористической борьбы с руководством ВКП/б/.

Тут же он мне предложил принять участие в этой троцкистской организации. В ответ на это я ему заявил, что

з25
з3
з66

принимаю участие в подпольной троцкистской деятельности и что организационно я связан с одним из активных участников троцкистской организации в г.Горьком и по его поручениям веду работу по Москве.

Я ему также заявил, что мне от этого лица известно о том, что убийство КИРОВА являлось лишь частью общего плана террора над руководством ВКП/б/.

Вопрос: Кого вы имели в виду, ссылаясь на "активного участника троцкистской организации в Горьком"?

Ответ: Я имел в виду ФЕДОТОВА.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах вам говорил ФЕДОТОВ, что убийство т.КИРОВА являлось исполнением части террористических планов вашей к.-р.организации?

Ответ: На предыдущих допросах я не все показал о моем разговоре с ФЕДОТОВЫМ в декабре 1934 года. Именно в процессе этого разговора, когда ФЕДОТОВ мне предложил въехать в Москву для связи с московскими участниками троцкистской организации, он мне и сказал, что убийство КИРОВА совершено участником нашей троцкистско-зиновьевской организации и организовано последней.

Вопрос: Как реагировал АЛЕКСАНДРОВ, когда вы ему сообщили, что уже являетесь участником троцкистской контрреволюционной организации?

Ответ: АЛЕКСАНДРОВ был удовлетворен моим сообщением и заявил, что он придает большое значение моему проживанию в Москве. Он указывал на то, что этим самым я смогу принести большую пользу организации в деле подго-

226
94
267

тавки и осуществления террористических актов. Он предложил мне поддерживать связь через него со Смоленской группой организации.

Я дал на это свое согласие.

Вопрос: Из ваших предыдущих показаний видно, что еще до встречи с АЛЕКСАНДРОВЫМ вы сами вели активную работу по подготовке террористических актов в Москве. Между тем, на сегодняшнем допросе вы показываете, что взяли на себя роль исполнителя поручений АЛЕКСАНДРОВА. Чем вы объясняете такое противоречие?

Ответ: Дело в том, что я не хотел раскрывать перед АЛЕКСАНДРОВЫМ своей роли в организации. Его предложение связать меня с Смоленской группой организации меня полностью устраивало, так как я намеревался использовать эту группу для практического участия в террористических актах, но АЛЕКСАНДРОВУ я об этом не сказал, оставив у него впечатление, что буду выполнять его поручения.

Вопрос: Что Вам говорил АЛЕКСАНДРОВ о составе смоленской группы троцкистской к.-р. организации?

Ответ: На мои расспросы о составе смоленской группы троцкистской к.-р. организации, АЛЕКСАНДРОВ мне ответил, что он лично поддерживал ранее непосредственную связь с участником к.-р. организации - быв. председателем коллегии защитников г. Смоленска ЛЮБОМУДРОВЫМ. ЛЮБОМУДРОВ, по словам АЛЕКСАНДРОВА, играл в смоленской группе троцкистской к.-р. организации активную руководящую роль.

АЛЕКСАНДРОВ мне говорил, что ЛЮБОМУДРОВ в начале

227
268

1935 года был арестован за уголовные преступления, но это обстоятельство на деятельности террористической группы не отразилось.

Вопрос: Были-ли у вас с АЛЕКСАНДРОВЫМ разговоры о практической деятельности в троцкистской к.-р. организации после августа 1935 г.?

Ответ: В августе 1935г. я с АЛЕКСАНДРОВЫМ договорились, что он снова приедет специально ко мне в Москву, для того, чтобы подробнее обсудить план наших дальнейших совместных мероприятий, и каким образом я свяжусь с участниками к.-р. организации в Смоленске. Однако, до моего ареста мне с АЛЕКСАНДРОВЫМ говорить об организации не удалось.

Вопрос: В начале допроса вы показали, что ГЕНДИНА, Роза Яковлевна, являлась вашей и АЛЕКСАНДРОВА общей знакомой. Что зам о ней известно?

Ответ: ГЕНДИНУ Р.Я. я знал еще по Брянску с 1919 года. В 1921 году она приехала в Москву и поступила на учебу на эконом. факультет 1-го МГУ. В 1923 году она примкнула к троцкистской оппозиции. Я с ней потерял связь в 1924 году. В то время она продолжала оставаться троцкисткой. Больше я с ней не встречался. Последние сведения о ней имел от АЛЕКСАНДРОВА в конце 1928 года, либо в начале 1929 года, затем мне говорил работник НКПС, член ВКП/б/ - АРУЛИН в 1935 году, что ГЕНДИНА вместе с мужем КОМАРОВЫМ работают в Донбассе. В 1928-29 г.г., по словам АЛЕКСАНДРОВА, ГЕНДИНА оставалась членом ВКП/б/.

228
26
269

Вопрос: В связи с чем у вас возник в 1935 году в разговоре с АРУЛИНЫМ вопрос о ГЕНДИНОЙ?

Ответ: АРУЛИН мой приятель с 1920 года. С 1927 по 1934 год мы с ним не виделись. При встрече в 1935 г. мы вспоминали общих знакомых по Брянску и среди них вспоминали о ГЕНДИНОЙ Р.Я..

Записано с моих слов правильно и мною прочитано.

МУСАТОВ А. А.

ДОПРОСИЛ: ОПЕР. УПОЛН. З-ГО ОТД. СПО ГУГБ-
ИЛ. ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:
(АЛЬМАН)

В е р и о з

ОПЕР. УПОЛН. З-ГО ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

Шелков
(УЧМОВ)

12

229
22
27

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Синициной, Зинаиды Сергеевны, от 21-го марта 1936 года.

СИНИЦИНА, Зинаида Сергеевна, 1907г.
родаения, ур. Горьковского края
(г. Горький), беспартийная, до
ареста ассистентка Горьковского
индустриального ин-та.

Вопрос: Когда и при каких обстоятельствах вы познакомились с МУСАТОВЫМ А.А.?

Ответ: В 1930г. я поступила на работу в Горьковский индустриальный институт в качестве преподавательницы математики. Там же преподавал и МУСАТОВ, Андрей Алексеевич, с которым мы познакомились весной 1931г.

Вопрос: До какого времени вы поддерживали связь с МУСАТОВЫМ?

Ответ: С МУСАТОВЫМ А.А. я поддерживала связь с момента знакомства с 1931г. до начала 1936г. Последняя встреча с МУСАТОВЫМ А.А. произошла у меня на вокзале в г. Горьком в начале января 1936г.

Вопрос: Что Вам известно о политических взглядах МУСАТОВА А.А.?

Ответ: МУСАТОВ А.А. в беседах со мной высказывал троцкистские контрреволюционные установки по вопросам политики БКП(б) и советской власти.

Вопрос: С кем еще из троцкистов вы были связаны?

230
218

- 2 -

Ответ: Осенью 1931г. в Горьковском индустриальном ин-те я познакомилась с троцкистом ФЕДОТОВЫМ, Иваном Кузьмичем, в то время работавшим преподавателем Индустриального института с ФЕДОТОВЫМ И.К. я была связана тоже до 1936г. В частности, последняя встреча с ФЕДОТОВЫМ И.К. у меня была в январе 1936г. на вокзале в г. Горьком, где и был МУСАТОВ А.А.

Вопрос: Где обычно происходили ваши встречи с троцкистами МУСАТОВЫМ и ФЕДОТОВЫМ?

Ответ: Встречи с троцкистом МУСАТОВЫМ А.А. происходили в моей или МУСАТОВА квартире. Троцкист ФЕДОТОВ И.К. также посещал моя квартиру и иногда встречался со мной в ин-те.

Вопрос: С кем встречались ФЕДОТОВ и МУСАТОВ у вас в квартире?

Ответ: Троцкист МУСАТОВ А.А. встречался в моей квартире по ул. Свердлова, дом № 10, кв. 24 в г. Горьком с преподавателем Горьковского индустриального института КЛИМОВЫМ, Николаем Ивановичем. Мне известно, что КЛИМОВ Н.И. бывал также в квартире МУСАТОВА А.А. В 1935г. я вместе с МУСАТОВЫМ А.А. была в квартире КЛИМОВА Н.И.

Вопрос: Следствию известно, что и вы являлись троцкисткой?

Ответ: Да, признаю, что, находясь под влиянием МУСАТОВА А.А., я СИНИЦИНА, Зинаида Сергеевна, стала на путь контрреволюционного троцкизма.

231
219

Вопрос: Что вам известно о контрреволюционной деятельности МУСАТОВА А.А.?

Ответ: Я уже показала, что в беседах с МУСАТОВЫМ А.А. мы высказывали друг другу контрреволюционные троцкистские измышления по поводу политики советского правительства в области различных политico-экономических вопросов. МУСАТОВ А.А. высказывался враждебно по отношению к руководителям ВКП(б), распространяя троцкистские контрреволюционные измышления о том, что "ВКП(б) своей политической линии не имеет, что генеральная линия партии фактически идет зигзагообразно по тем путям, которые предлагали троцкисты и правые". Я интересовалась методами троцкистской работы и МУСАТОВ А.А. рассказывал мне о методах замаскированной пропаганды троцкистских вагильдов, в частности говорил о том, что у троцкистов есть правило, делая доклады по различным вопросам, обязательно протаскивать троцкистские установки.

Вопрос: Вы не даете прямого ответа на поставленный вам вопрос о контрреволюционной деятельности МУСАТОВА А.А.?

Ответ: Я заявляю, что МУСАТОВ А.А. не посвящал меня в практическую контрреволюционную деятельность, которую он вел. МУСАТОВ А.А. периодически встречался у меня на квартире с ФЕДОТОВЫМ И.К.

Вопрос: Какой характер носили эти встречи?

Ответ: Эти встречи носили частный характер.

Вопрос: Чем же вы об'ясняете, что в ряде случаев МУСАТОВ А.А. и ФЕДОТОВ И.К. сходились к вам на квартиру в одно время.

~~100~~
~~200~~

- 4 -

Ответ: Я утверждаю, что одновременные приходы ко мне на квартиру ФЕДОТОВА и МУСАТОВА носили случайный характер.

Вопрос: Вы уклонились от ответа. Арестованные по вашему делу ФЕДОТОВ И.И. и МУСАТОВ А.А. показали, что вашу квартиру они использовали, как явочную, что они систематически встречались там по предварительному сговору между собой.

Ответ: Да, я СИНИЦИНА, Зинаида Сергеевна, признаю, что моя квартира по ул. Свердлова, в доме № 10, в г. Горьком, являлась явочной квартирой для конспиративных встреч, ведущих контрреволюционную работу троцкистов МУСАТОВА А.А. и ФЕДОТОВА И.И., хотя мне об этом они и не говорили.

Записано с моих слов правильно, именем прочитано.

СИНИЦИНА.

ДОПРОСИЛ: ОНЕР.УПОЛ. 7 ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАР. БЕЗОПАСНОСТИ-
(ШНЕЙДЕР).

ВЕРНО:

ОНЕР.УПОЛНОМ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

Учимов
(УЧИМОВ).